



壬寅年十一月初一  
2022年11月24日  
星期四

电子版:www.zjgrb.com  
电子邮箱:zjxw@163.com  
国内统一连续出版物号:CN33—0018  
邮发代号:31—2 总第12266号

# 浙江工人日报

倾情关注劳动群体 全心服务工会组织

浙工之家 掌上娘家



浙江省总工会官方微信公众号

社址:杭州市学院路107号 邮编:310012

## 以“工会所能”对接“共富所向”

省总工会发挥独特优势助力山区26县高质量发展



5月24日至25日,省劳模工匠装备制造志愿服务队深入泰顺,现场为企业把脉问诊,解决企业生产过程中碰到的技术难题,助力泰顺县制造业高质量发展。

记者邹伟锋 摄

### 助力高质量·建功共富路 浙工在行动

记者阮向民报道 “山区26县能否实现跨越式高质量发展、能否取得标志性成果,事关现代化先行和共同富裕示范区建设全局。”今年以来,省总工会紧紧围绕省委省政府中心大局,发挥独特优势,整合资源力量,以“工会所能”对接“共富所向”,切实助力山区26县高质量发展。

服务驱动,劳模工匠担当新使命

手把手传授技艺,心贴心破解难题。今年5月9日,浙江工会劳模工匠志愿服务月再次启动,助力山区26县高质量发展劳模工匠志愿服务队走进淳安,在解疑释惑、倾囊相授的同时,也把劳模精神、劳动精神、工匠精神带到了更多人的身边。

为充分发挥劳模工匠在高质量发展建设共同富裕示范区中示范引领作用,今年省总工会决定开展劳模工匠助力山区26县高质量发展志愿服务活动,并制定实施

困难和问题为主要服务内容,重点为加快景宁惠明茶为主的现代农业、文化旅游等景宁主导产业和丽水经济开发区景宁民族工业园区产业发展提供技术帮扶,并逐步拓展帮扶范围,为景宁发展解决一批技术难题、培养一批技能人才,夯实景宁经济社会发展的人才基础。

同时,省总工会结合数字化改革,在“劳模(先进)一件事”应用框架下,打造“志愿服务山区26县”应用场景,实现山区需求发布、供需对接、项目确定、方案制定、组织实施、绩效评估“链条式”闭环管理,提升劳模工匠助力山区26县高质量发展的实效。

品牌撬动,疗休养添彩“美丽经济”

在“浙”里,绿水青山是源于大自然的丰厚馈赠,更是践行新理念的丰硕成果。在“浙”里,共享绿水青山,是实现乡村振兴、撬动“美丽经济”的题中之义。遵循共享发展理念,职工疗休养活动在浙江蓬勃开展,成为工会组织服务职工、助力山区高质量发展的一个响亮品牌。

作为浙江省陆域面积最大的市,丽水拥有得天独厚的生态环境、底蕴深厚的人文环境,疗休养资源在全省乃至全国独树一帜。近三年来,丽水共接待疗休养职工300余万人。这一数据背后,是我省疗休养政策持续落实所带来的“利好”。

面对疫情背景下的文旅产业复苏及包括山区26县在内的乡村经济发展需求,我省及时调整职工疗休养政策,明确疗休养经费标准由每人每天400元提高到600元,允许家属随同,可以分时分段开展,并积极引导职工群众前往山区26县开展疗休养活动,切实提升疗休养活动助力山区26县发展的活力。

如何做强山区疗休养特色产业,推动疗休养基地建设是有效抓手和务实途径。在全省3600余家疗休养基地和首批120家省级职工疗休养基地认定基础上,今年年初,省总工会下发《关于认定第二批浙江省职工疗休养基地的通知》,50个基地分布在全国26个山区县。依托山区26县生态底色、旅游特色、文化本色,发挥职工疗休养品牌优势,打通“绿水青山”和“金山银山”双向转化通道。

绿水青山藏在深闺有人识。去年,省总工会牵头举办长三角地区三省一市职工疗休养事业交流协作暨浙江省职工疗休养基地推介活动,特别展示了我省山区26县青山绿水为特色的疗休养资源,推动了长三角疗休养资源互认与共享。今年11月,省总工会再次在缙云举办支持山区26县疗休养发展暨第三届秀山丽水疗休养区域协作活动,推介山区26县疗休养资源,启动新一轮疗休养区域协作。借助疗休养政策驱动、基地培育、品牌推介,“浙山浙水”走向更广阔的舞台。

政策推动,资源倾斜更有力度

工会经费倾斜、消费帮扶政策倾斜、服务阵地建设倾斜……今年,省总工会出台一系列政策措施,核心内容就是将工会资源向山区26县倾斜。

积极助力山区26县消费帮扶产品,要求各级工会积极落实消费帮扶政策,预留不低于当年基层工会节日慰问和文旅、餐饮消费产品发放总额的20%优先采购消费帮扶产品,将山区26县纳入消费帮扶范围;修订职工服务阵地建设补助办法,适当提高山区26县、海岛县的补助标准;在全职工书屋,省级职工书屋申报过程中,适当向山区26县企业倾斜,积极助力山区企业职工素质提升;帮助包括山区26县在内的农民工提升学历层次和技术,目前,山区26县共有2280人获得专项补助资金198.82万元……这些政策举措既着眼山区26县高质量发展,也聚焦山区职工群众成长发展。

为深入贯彻落实省委“一县一策”推动山区高质量发展和省政府《支持景宁县走山区县高质量发展共同富裕特色之路实施方案》部署要求,围绕打造高质量发展建设共同富裕示范区标志性成果,不断提升畲乡群众的获得感、幸福感、安全感和认同感,省总工会专门研究制定《关于支持景宁高质量发展的十条政策措施》,除了建立浙江省劳模工匠助力山区26县高质量发展景宁工作站之外,还包括支持景宁疗休养工作,支持景宁“双招双引”工作等务实举措,提供实打实、点对点服务,坚定“说一件、干一件、成一件”的实干担当。

学习宣传贯彻二十大精神

## 衢州市委书记 赴市总工会调研



本报讯 毛朝阳、徐颖之、姚磊报道 近日,衢州市委书记高屹专题调研市总工会、团市委、市妇联作风建设工作,强调要以党的二十大精神为指引,紧贴市委市政府中心工作,紧盯企业群众“急难愁盼”问题,纵深推进“六治六提”作风建设,打造金名片、提升竞争力、塑造新优势,真正把作风建设成果转化为高质量发展的实绩实效。

在该市总工会,高屹一行实地参观了党史党建和劳模工匠展示厅,并看望慰问了市总工会全体干部职工。

高屹认真听取发言,充分肯定工会工作抓得实,有特色、有成效,并与大家分享了学习党的

二十大精神的体会。他强调,要深入学习贯彻党的二十大精神,按照“深化工会、共青团、妇联等群团组织改革和建设,有效发挥桥梁纽带作用”的部署要求,全面推动全市群团工作再上新台阶,在推进中国式现代化的衢州实践中展现更大担当、作出更大贡献。

高屹还就工会工作提出具体要求,希望工会要紧扣“工业强市、产业兴市”服务保障重大项目,帮助企业招人留人上发挥更大作用,充分保障职工权益,为下一步夯实“工业强市”提供人才支撑。

图为衢州市委书记高屹(中)在市总新闻中心看望采编人员并认真翻阅《衢州工运》杂志。

## “红娘子宣讲团” 走进居民小区



“打竹板,响连天,宣传党的二十大,全国各地喜讯传,金秋盛会放光芒,政治宣言指方向,行动纲领聚力量……”近日,开化县城西社区组织“红娘子宣讲团”走进居民小区,运用快板、舞蹈等形式宣传党的二十大精神,吸引了不少居民群众观看。宣讲团成员结合党的二十大精神,主动创作,精心编排了快板、舞蹈等多个文艺节目。

图为宣讲团成员正在南湖花园小区向居民宣传演出。

通讯员齐振松、程幼英 摄

## 全国职工服务阵地“两性两化”运作现场推进会提出

# 踔厉奋发团结奋斗 奋力谱写职工服务阵地 高质量发展新篇章

本报讯 记者胡翀报道 昨日,全国职工服务阵地“两性两化”运作现场推进会以视频形式召开。会议要求各级工会资产监督管理部门要进一步增强政治意识、责任意识,认真抓好职工服务阵地“两性两化”运作工作,促进“两性两化”运作制度化、规范化,推进“两性两化”运作走深走实,坚决把全总关于职工服务阵地“两性两化”运作的制度落实到位,推动职工服务阵地实现高质量发展,以实际行动学习贯彻好党的二十大精神。

会议在全总机关和浙江海宁设两个主会场。全总书记处书记、党组成员,组织部部长张茂华在全总机关出席会议并讲话;省总工会党组书记、副主席吕志良在海宁主会场致辞,全总资产监督管理部部长李庆堂主持会议。

会前,在海宁主会场参加会议的代表赴海宁市工人文化宫,考察“两性两化”试点成果,参观全省“两性两化”试点展板。

会上,辽宁省、安徽省、江西省、山东省、四川省、南京市和我省宁波市、海宁市总工会相关负责人就“两性两化”运作推进工作进行交流发言。

会上,张茂华对浙江等地在职工服务阵地“两性两化”运作推进工作方面采取的措施,取得的成效,展现的特色给予充分肯定,并对下一步工作提出要求。

张茂华强调,要深入学习贯彻党的二十大精神,切实把思想和行动统一到二十大精神上来。要充分领会和把握全面加强党对工会资产工作领导,要充分领会和把握以党的创新理论指导工会资产工作,要充分领会和把握坚持以职工为中心



昨日,全国职工服务阵地“两性两化”运作现场推进会以视频形式召开。

记者邹伟锋 摄

市场化运作的出发点和落脚点,明确提出“到2025年,全省工会职工服务阵地社会化市场化运作规范率达到90%以上”。注重问题导向,深化规范运作。不断调整完善政策和业务指导,充实资源力量,加强运营管理,激发生机活力,充分利用浙江市场化程度高、社会资源力量丰富等优势,撬动社会力量为职工服务,不断放大社会效益。

注重试点先行,鼓励探索创新。从2020年确定20家单位进行试点,到2021年召开经验交流会,到2022年3月,试点工作进入扩面提质阶段,目前有31家单位参与试点。今年7月,根据全总《关于坚持公益性服务方向,推进职工服务阵地社

会化市场化运作的意见》,省总出台《工会职工服务阵地社会化市场化运作试点操作指引》,不断规范完善试点工作。注重机制建设,确保质量成效。突出加强以集体研究为核心的决策机制,以法律和经济风险前置审核为核心的防控机制,以强化阵地主导权、控制权为核心的具体落地机制,以放大社会效益为核心的绩效评价机制,不断提高“两性两化”运作项目的质量和水平。

浙江省总工会一级巡视员周小兵,海宁市委副书记、政法委书记蒋娟芬,省总资产部和全省各市级总工会相关负责人参加海宁主会场会议。

## 首届浙江省知识产权奖 评选工作启动

单位或个人的资格主要有五方面要求

本报讯 记者羊荣江报道 记者从首届浙江省知识产权奖评选工作动员部署会议上获悉,由省政府设立、省知识产权强省建设工作联席会议办公室承办的浙江省知识产权奖于昨日启动提名。

据悉,浙江省知识产权奖旨在对在本省知识产权工作中作出突出贡献的单位和个人进行奖励,是我省首次以省政府名义设立全门类知识产权综合奖,也是全国唯一涵盖知识产权全门类、“创运保管服”全链条的知识产权领域省级政府奖,将为加快打造保护最严、创造最活、生态最优的知识产权强国建设先行省提供有效激励和有力支撑。

哪些单位和个人可以被提名?首届浙江省知识产权奖被提名的单位或个人的资格要求主要有五方面:一是应当拥护党的路线方针政策,遵守国家法律、法规,具有良好的社会形象;二是被提名的大奖、门类奖的单位,应当具备独立法人资格且在本省注册并

持续运营3年以上,经营状况良好;三是被提名大奖、门类奖的个人,应当为本省常住居民且主要知识产权活动在本省行政区域内进行。本省常住居民包括本省户籍居民、实际在本省工作或生活的其他居民;四是被提名门类奖的单位或个人应当为被提名知识产权项目的第一权利人;五是被提名的单位或个人及被提名知识产权项目涉及的权利主体近3年没有出现侵犯他人知识产权被刑事处罚、行政处罚的,被列入法律法规规定的相关领域严重失信名单的,发生重大质量、安全、环境污染和公共卫生等责任事故以及重大负面影响事件的。

被提名项目的资格条件主要有三方面:一是被提名的知识产权项目应当取得依法要求取得的相关行政许可、确认、备案;二是被提名的知识产权项目应当在权利有效期内且稳定有效,没有权属争议;三是被提名的知识产权项目有多个权利人的,须得到所有权利人同意。